
zentau pe scena Teatrului Popular din 
Varna Citadela sfărîmată de Horia Lovi-
nescu, Cîinele grâdinarului de Lope de 
Vega şi Floricica purpurie de Karnauhova. 
în paginile ziarului „Narodno Delo", sub 
semnătura lui Alexandr Hadjihristov, diirec-
torul- Teatrului Popular c in Varna, apărea 
axticolul , ,0 pildă de prdetenie frăţească 
şi similitudine de concepţie în artă". 

,,Stinghereala xesimţită de actorii noştri 
— scrie A. Hadjihristov, referitor la tur-
neul colectivului din Varna la Constanţa 
— din pricina contactului cu o scenă nouă 
şi cu un public necunoscut, a dispărut xe-
pede. Noi mulţumim publicului constănţean 
pentru atenţia, prelungitele aplauze şi sen-
timentele lor sincere... Aceste întîlniri crea-
toare între popoare frăţeşti stimulează pro-
gresul artei noastre... Este evident că exi-
stă multe posdbilităţi pentru iniţierea unor 
schimburi reciproce între actori şi regizori. 
Un început de schimb a şi fost stabilit în-
tre dramaturgii bulgari şi romîni. în pre-
zent, directorul Teatrului Popular c in Tol-
buhin, Atanas Popov, traduce Steaua fârâ 
nume de M. Sebastian şi Citadela sfărî-
mată de Horia Lovinescu." 

Dramaturgul Lozan Strelkov, care a în-
soţit Teatrul Popular din Varna în turneu! 
său, a publicat în „Literaturen Front", or-
ganul Uniunii Scriitorilor Bulgari, un. am-
plu interviu cu B. Lebli, directorul Tea-
trului de Stat din Constanţa. Insistînd 
îndeosebi asupra activităţii teatrului pf' 
planul promovării unui repertoriu predomi-
nant naţional, Lozan Strelkov precizează: 
..Există prejudecata că de la un teatru de 
provincie nu poţi învăţa niimic... Teatrele 
bulgare, atît cele cin capitală cît şi cele 
regionale, pot învăţa multe de la tînărul 
teairu din Constanţa". 

btiri din... 
» 

U. R. £ S. 
■ 

• Noua comedie a lui Gheorghi Mdi-
vani, Cine l~a inventat pe Bukaşkin ?, îşi 
alege eroii şi fapteie din lumea arhitec-
ţilor. 

în două apartaimente învecinate, trăiesc 
doi arhitecţi celebri : Korotkov. un om 
deosebit de talentat, dar dispus să-şi 
snhimbe concepţiile după bătaia vîntului, 
şi Morozov, un om iubit de toţi, de o rară 
cinste şi principialitate. 

Şi tocmai Morozov va cădea victima !n-
trigilor ţesute cu abilitate de către Koroi-
kov şi Ilia Komilov, un arhitect oe cît de 
netalentat pe atît de dibaci în urzirea in-
trigilor de tot felul. Deşi dispretuit de 
colegii săi, Kornilov îşi continuă nestînje-

nit uneltirilie, nici unul din •tovarăşii săi de 
muncă neavind curajul să-1 demaşte. Pen-
tru a-1 discredita pe Morozov, Kornilov 
îl acuză de a fi plagiat proiectul execu-
tat de un proieciant necunoscut, pe nume 
Bukaşkin. 

Finailul aduce completa xeahilitare a lui 
Morozov şi, totoclată, demascarea lui Ko-
xotkov şi Komilov. 

„Vreau să sper — a declaiat G'. Mdi-
vani — că noua mea piesă va detexmina 
pe spectatori să reflecteze asupxa unor as-
pecte urîte ale nealităţii." 

• La Muzeul Teatrului Academic de 
Artă din Moscova, a fosit organizată o ex-
poziţie cuiprinzînd schiţe de decoruxi şi 
costume, oreate de Ulianov, Rerih, Dobu-
jinski, Egorov, .Simov şi alţii pentxu spec-
tacolele prezentate în pexioada 1907—1917. 
în cadru'l aceleiaşi expoziţii, au fost ex~ 
puse şi schiţele lui N. Andreev pentru 
Cain de Byron, primul spectacol prezen-
tat de M.H.A.T.. după Revoluţia din Oc-
tombrie. 

• Teatrul de Dramă din Chişinău a 
prezentait Tecent în premieră unională co-
media Minunata şarjă de V. Kirşon. Piesa 
surprinde aspecte semnificative din viaţa 
oamenilor sovietici. Spectacolul Teatrului 
de Dramă din Chişinău a fost susţinut de 
Q distribuţie în care predominau numele 
tinerilor actori ai colectivului. 

Montată de Teatrul de' Dramă „Puşkin" , 
din Chişinău, cu prilejul celei de a 39-a 
aniversări. a Marii Revoluţii Socialiste din 
Octombrie, piesa Din dorinţa inimii de N. 
Anov şi I. Stein cunoaşte un deosebit suc-
ces de public. 

• La Moscova, s-au desfăşurat recent 
lucrările plenarei a I l-a a filialei din Mos-
cova a Uniunii Scriitorilor Sovietki, oon-
sacrate problemalor de dramaturgie. 

După raportul „Sarcinile dramaturgilor 
din Moscova în lumina celud de al XX-lea 
Congres al P.C.U.S." , ţ inut de I. Ce-
purdn, au urmat rodnice discuţii, la care 
au participat, printre alţii : F. Vagranov, 
D. HolendTO, G. Mdivani, S. Maiorov e t c 

La lucrările plenaxei, au paxticipat nu-
meioşi sciiitori, teatrologi, cronicari dra-
matici, regizori şi actori. 

• Despre Societatea Teatială Rusă s-a 
scris la noi puţin. Totuşi, această puternică 
organizaţie, însumînd aproape 22.000 de 
rr.embri, ce activează în 68 de secţii dife-
rite, s-a impus de mulţi ani prdxi multila-
terala şi constructiva sa activitate pe pla-
nul spiijinirii mişcării teatrale sovietice. 

Acordînd o deosebită atenţie probleme-
lor dramaturgiei contemporane, Societatea 
Teatrală Rusă, cu sprijdnul Minisierului 
Culturii şi al Uniunii Scriitorilor, oigani-
zează regulat discuţii de cenacluri cu dra-
maturgii. Cu acest prilei, sînt dezbătute 
diverse texte ciamatice aparţinind scriito-
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rilor „locali". Multe din aceste piese au 
văzut, în urma unor atari dezbateri, lumina 
rampei, trezind initeresul spectatorilor. As*-
fel, piesede însoţitor periculos de A. Sa-
linski, Cheia de cristai de E. Bondaireva 
ş.a., reprezentate cu succes de mulite tearre 
sovietice, au făcut, înaimte de a intra in 
repertordul teatrelor, obiectul unor luăxi de 
cuvînt în cadrul acestor adunari creatoa-re. 

Societatea Teatrală Rusă acoxdă atenţie şi 
problemelor spectacologice. Conferinţe, cicluTi 
de ilecţii, seminarii despre problemele ac-
tuale ale regiei, ale măiestriei actoriceşti şi 
scenografiei sint iniţiate frecvent în cele 
mai diferite oxaşe. în ultimul timp, sub 
conducerea unor regizori de frunte, ca M 
Kedrov, N. Akftmov, N. Ohlopkov, G. Tov-
stonogov, au fost organizate seminaxii spe-
ciale pentru studierea experienţei lui Sta • 
nislavski şi Nemirovici-Dajncenko, ca şi 
consfătuiri pentru popularizarea metodelor 
folosite de Tegizorii de fxunte ai scenei 
sovietice. 

Pentru a sprijini munca creatoare a ca-
drelor artistice, Societatea Teatrală Rusâ 
organizează seminarii de estetică marxist-
leninistă, întîlniri ale actorillox cu oaimeiru 
de ştiiinţă şi cuiltură sau cu fruintaşi în 
producţie, ca şi întîlniri între actorii tineri 
şi vechii maeştri ai scenei. 

Această rodnică muncă ediucativă se im-
bină strins cu activutatea practică, clirect 
legată de spectacol. Pr in secţiile de consul-
taţii şi documentare, societatea oferă dî-
verselor colective teatrale un vast material 
documentar-informativ în legătură cu spec-
tacolele în curs de pregătire. 

Pe de altă parte, desele ceplasăiri ale re-
gizorilor de la teatrele centrale la teatrele 
regionale şi raionale, iniţiate de Societa.e. 
constituie pentru acestea un important spri-
jin şi un eficient stimulent. 

Societatea se interesează îndeaproape de 
atitudinea spectatorilor faţă de activitatea 
teatrală. Exigenţele şi părerile ilor sînt stu-
diate cu multă grijă şi transmise teatrelor. 
Numai în CUTSUI ultimului an, s-au ţ inui la 
Moscova şase consfătuki cu SDectatariii. 

Societatea populartzează larg Tea'b'zările 
artistice ale fiecărei republici unionale şi 
sprijină organizarea Decadelor Naţionale 
de artă ale diverselor popoaTe. 

Pentru a acoperi cheltuielile pe care le 
solicită această rodnică muncă, Societate3 
Teatrală Rusă depune şi o activitate v>'0-
ductivă. Astfel, ea asigură publicitatea tea-
trelor, tipărirea de prograune, dispune d«» 
ateliere de decoruri, de ateliere de costum'1 

şi Tecuzită, mai ales pentru uzul form.'-
ţiilor de amatori, şi chiar de o tabrică de 
parfumuri. 

în anui acesta, Societatea Teatrală Rusă 
este chemată să contribuie activ la buna 
desfăşurare a Festivalului Unional şi Io-

ternaţional a l Tineretului, îndeosebi la ur-
ganizarea spectacolellor airtistice ce se vor 
desfăşura cu acest prilej. 

• în cursul actualei stagiuni, Teatruil 
,,A. V. Lunaceajr,ski" din Penza va monta 
piesa Dmitri Kalinin de V. G. Belinski. 
Această piesă se joacă întîia oară în 
U.R.S.S. 

• De ila începutul acestei stagiuni, Tea-
trul de Satiră din Moscova a prezentat 
două premiere : Căsnţa de V. Kataev şi 
A existat oare Ivan Ivanovici ? de Nazim 
Hikmet. 

Tot în cursul acestei stagiuni, teatrul îsi 
propune să monteze Lysistrata de Aristofan, 
Revizorul de Gogol şi Moartea lui Tarel-
kin de Suhovo-Kobîlin. 

îin ce priveşte dramaturgia originală 
contemporană, teatrul a făcut contracte cu 
o serie de dramaturgi , ale căror pdese ux-
mează a vedea cuirînd luminile rampei. 
Dintre acestea, menţionăm : în legâturâ cu 
trecerea la altă muncă de A. Hazin şi I. 
Metter, Nu treceţi!, comedie poliţistă sari-
rică de B. Egorov, I. Poleşciuk şi B. Pri-
valov şi altele. 

Scriitorii I. Ghexman şi G'. Munbli t lu-
crează la o dTamatizare după romanele 72 
scaune si Viţelul de aur de I. Ilf şi E. 
Petrov. 

• Cu prilejul aniversării a 100 de an i 
de i!a naştexea seriitorului ucrainean Ivan 
Franko, Stuclioul de televiziune din Harkov 
a transmis Ghereta nr. 27, dramă într-un 
act a clasicului ucrainean. 

A r 

Anslia 
• într -un moment cînd rivalitatea dintrc 

teatru şi televiziune este trîmbiţată ades 
şi cu mult zel, televiziunea englleză a luat 
iniţiativa de a inaugura — cu titlu de 
experiment — un ciclu de emisiuni spe-
ciale destinate sâ cîştige pentru teatru 
cercuri noi de spectatori ! Aceste emisiuni 
vor cupxilnde extriase din reprezentiaţiiilk 
curente de clasici de la Old Vic sau în 
interpretarea principalelor companii de tea-
tru din Anglia ; naraţ iunea de legătură 
între fragmentele televizate şi comentariul 
lor va fi încredinţată unor personalităti 
de seamă ale vieţii teatrale engleze. Pătuxi 
mai largi de spectatori, pe care insufi-
cienta familiarizare cu textele marilor cla-
sici îi făcea să ocolească genul „serios" 
în materie de reprezentaţii teatrale, vor 
putea astfel să fie captaţi şi educaţi. Cel 
puţin acesta este obiectivul mărturisit de 
iniţiatorii ciclului. 

Inaugurarea acestox „introduceri la cla-
sici" s-a făcut cu fragmente din Cumbe-
line de W. Shakespeare, în interpretarea 
ce i s-a dat la Old Vic şi în regia Iui 
Michael Benthall. Aranjamentul pentru te-
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leviziune a fosrt opera lui M. Elliott, iar 
comentariul a fost făcut de decana scenei 
engleze, Sybi] Thorndvke. 

R. Cehoslovacă 
• Un post de televiziune instalat pe 

scena teatrului D-34 din Praga şi un 
ecran plasat în biroul directorului pernut 
acestuia să urmărească îndeaproape activi-
tatea din timpul repetiţiilor isau chiar spec-
tacalele, făiră să-şi întrerupă munca. 

• Reprezentată pentru iprima oarâ în 
Cehoslovacia în anu l 1930, din iniţiativa 
elevilar gimnaziului real din Hranice, Au-
lularia lui Plaut a vâzut cLin nou lumi-
nile rampei, datorită secţlei de teatru a 
Bibliotecii Universitare din Brno. Regia 
spectacoluiliUii şi nalull lui Eucllion au lost 
deţinute de R.Walter. 

• Din iniţiativa Comitetului regional din 
Prezov şi a Conisiliului regional din Rzes-
zov, ansamblul de operetă al Teatrului 
Naţional Ucrainean din Prezov a efectuat 
un turneu în Polonia. C u acest prilej, ac-
torii slovaci au prezentat în cîteva centre 
industrdale şi localităţi d in Galiţia şapte 
spectacole. 

La rindul său, Teatrul de Stat din Rzes-
zov a poposit pentru un ciclu de specta-
cole. în Slovaciia de răsărit. Repertoriul tur-
neului a cuprins două piese din dramatur-
gia polonă : Oamenii viilor moarte de R. 
Brandsîădter şi Răzbunarea de A. Fxedro. 

Italia 
• în Palatul Serbelloni, din Milano, 

m faţa unui public numeros şi receptiv, 
Paolo Grassi şi Giorgio Strehler au făcut 
n expunere interesantă, punctată de amă-
nunte pitoreşti, asupra tumeului efectuat 
de Piccolo Teatro din Milano prin Eu-
rcpa. Compania a vizitat 19 oraşe — prin-
*re care: Stockholm, Copenhaga, KaTl Marx-
Stadt, Berlinul demoorat şi Viena — şi a 
dat, în decurs de 56 de zile, 41 de repre-
zentaţii, fiind primdtă pretutindeni cu 
preţuire şi călclură. 

• A fost atribuit pentru întîia dată 
premiul Noce d 'Oro, destinat să răsplătea-
scă anual p e tinerii actori şi tinerele ac-
triţe care au realizat cea mai bună inter-
pretare a unui personaj dintr-o luorare dra-
matică italiană, reflectînd în chipul c?l 
mai izbutit epoca noastră. Actriţa premiată 
•este Monica Vitti, interpreta rolului fem' 
nin principal din Bella de Cesare Meano. 
Sandro Ninchi, t înărul actor premiat cu 

acelaşi prilej, este unul din interpreţii pie-
sei Pe străzile nopţii de Renato Lellli. Per-
sonajul pe care îl joacă aci este un ,,băiat 
de familie", ■fiul uinui avocat integru şi 
intransigent, aparent prea sever cu unicul 
lui copil, pentru a contrabalansa răzgîiala 
practicată de soţia lui. Dar nici unuil din 
cei doi păTinţi nu-şi poate inchipui că fiul 
lor va căuta o ieşire c in ,,monotonia tra-
iului aşezat" şi o soluţie pentru compl^-
tarea banilor de cheltuială de care dis-
pune, în sordide acţiuni de bandiitism şi 
esorocheirie. Totuşi, aşa se înftîm,plă pînă 
la urmă şi tatăl integru se vede silit, cu 
regret, să-şi denunţe fiul. Aprecierile cri-
ticii despre jocul lui Sandro Ninchi d« 
fost foarte ,laudatiive şi le în.registrăm ca 
atare. Semnificativ ni se pare, îasă, câ 
eroul interpretat de el a putut fi consi-
derat ca reprezentativ pentru epoca noastră 
de către un juriu format din oameni de 
cultură italieni. Poate că votul lor nu a 
fost lipsit de o doză de amărăciune... 

• Numărul mare al celor ce au luat cu-
vîratul în cuirsul dezbaterilor, caracterul în-
sufleţit al discuţiilor şi tonul lucid şi in 
acelaşi timp optimist al concluziilor au im-
primat o deosebită semnificaţie celui de al 
Vl-lea Congres naţional al autorilor dra-
matici, convocat la Saint Vincent (Val 
d'Aosta) din iniţiativa Institutului Italian 
de Dramaturgie ( I .D.I . ) . !n prezenta unfi 
asistenţe numeroase, din care fire«te că nu 
lipsea nici un dramaturg italian şi in r în-
durile căreia au putut fi -ecunoscuţi nu-
meroşi critici, actori, regizori, lucrările 
congTesului au fost deschise de Egidio 
Ariosto, preşedintele I.D.I. El a făcut o 
txpunere asupra activităţii desfăşurate de 
înstitut în cei zece ani de ia înfi 'nţare3 
lui (octombrie 1946). Succinti trecere în 
rfvistă a pus în evidenţă faptul că în tot 
acest timp, I.D.I» a fost preocupat în pri-
mul rînd de nevoia de a pun.^ capăt ,,si-
tuaţiei absurde create în perioada imediat 
următoare războiului şi care consta în eli-
minarea aproape totală a repertoriului ita-
lian de pe scene!e ţăr i i" — după cum s-a 
exprimat E. Ariosto. în privinţa caru'.tăţii 
rezultateîe eforturilor depuse de I.D.I. sînt 
mulţumitoare : pe cînd în stagiunea 1946 — 
47 teatrele italiene nu au reprezentat decît 
patru lucrări aparţinînd unor autori ita-
lieni, în stagiunea trecută au văzut lumi-
na rampei 76 de piese italieneşti noi (din-
tre care. 50 de piese în trei acte şj 26 de 
piese într-un act). Dar această afluenţă 
de lucrăra originale nu a oglindit în 
egală măsuTă şi un progres calitativ. As-
tăzi, a spus E. Ariosto în încheiere, accen-
tul trebuie să cadă pe calitatea lucrărilor, 
,,pe prestigiul şi calificarea ansamblurilor 
cărora li se încredinţează operele drama-
tice, pe demnitatea spectacolului..." 
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Congresul a adoptat o rezoluţie, cuprm-
zind şapte puncte progxamatice, din care 
spicuim următoarele : selecţionaxea rigu-
roasă a pieselor autohtone, în lumina ca-
lităţii lor literare şi, totodată, a validităţii 
lor spectacologice ; sprijiniirea materială a 
companiilor care se consacră cu precădere 
repertoriului naţional, precum şi a leatre-
lor experimentale, acestea din urmă îri-
ţelese ,,nu ca prilej de manifestare a unui 
diletantism ocazional... ci ca laboratoare 
pentru pregătirea unor ispectacole exem-
plare, în stare să xeveleze noi opere" ; tea-
trele mici vor fi îndrumate să acorde n 
atenţie specială dramaturgiei italiene ; se 
va întocmi proiectul unei Carrte a tea-
trelor universitare, pentru a le stimula şi 
orienta acrivitatea. 

R. D. Germană 
• Pe scena Teaitrului Popular din Bei-

lin, a fost reluată piesa Faust de Gbetbe. 
Rolul lui Mefisto este interpretat de cuno-
scutul actor Ernst Busch. Este interesant 
de menţionat că, pentru realizaxea obtinută 
în acest rol, Ernst Basch a fost distins cu 
Pxemaul Naţional pe anui 1956. 

• Teatrul din Dobeln a inaugurat la 
sfîrşitul anului trecut, un ciclu de mati-
nee poetice — Lirica secolului XX. Des-
chiderea a fost făcută cu un matineu Ma~ 
ickovski, la caxe şi-a dat concursul — ca 
recitator — aetorul W. Thielman, de la 
Teatrul ,,Maxim Gorki" din Berlin. Ciclul 
prevede recitări din Lorca, Brecht. Ne-
ruda etc, ca şi din creaţia poetică a po-
porului negru. 

• Studioul de pe lîngă Deutsches Theate»-
reprezintă piesa Puii de vulpe de cuno-
scuta autoaxe americană Lilian Hellman, 
în regia lui Wolfgang Heinz. Soenograful 
spectacolului este Karl von Appen, distins 
cu PTemiul Naţional 1956 „pentru contri-
buţia luj importantă la dezvoltaTea sceno-
grafiei realiste". 

Interpretarea e susţinută de Gisela Uhlen, 
Inge Keller, Waldemax Schiitz şi alţii. 

,R F. Germană 
• Teatrul din Diîsiseldorf a montat de 

curînd într-o nouă înscenaTe Azilul de 
noapte de M. Gorki. Regia spectacolului 
aparţine lui Kaxl Heinz-Stroux. 

• Cunoscutul romancier Erich Maria 
Remarque şi-a făcut recent debutul în tea-
tru. Ultima etapă, piesă cu caxe autoxul 
rom-inului Pe frontul de vest nimic nou 
a înfruntat luminile rampei, reinvie ulti-
■mele zile ale Germaniei naziste. 

Cuprinşi de panica iminentei înfrîngeri 
(marşul victorios al Armatei Sovietice spre 

Berliu le spuliberă şi ultimele nădejdi) 
membrii baitalioanelor SS încearcă în grabâ 
exterminarea pTizonierilor dintr-un lagăr de 
concentrare din preajma Berlinului. Doi 
prizonieri xeuşesc să scape. Unul dintre ei, 
îmbrăcînd uniforma Wehrmachtului, se as-
cunde în casa unei femei. Dar Schmidt, 
agent al Gestapoului, îi gâseşte uxma. 
Pentru a-1 identifica, îl pune faţă în faţă 
cu celălalt deţinut, prins îmtre timp de po-
liţie. Momentul revederii e dramatic. Con-
stient că printr-un singux gest, printr-un 
singur cuvînt, şi-ax putea trăda prietenul, 
deţinutul se axuncă pe iereastră, sacrifi-
cîndu-şi propria viaţă spxe a salva liber-
tatea oeluiilalt. Astfel, palmaresul criminal 
al lui Schmidt înregistrează încă o victorie: 
uciderea unui profesor universitar (idenli-
tatea sinucigaşului este constatată abia 
după moartea lni). 

Schmidt înţelege că paxtida e piexdută, 
dar el nu-şi piexde speranţa. „Iată-1 pur-
tînd haine civile, îxjiaxmat cu o serie de 
acte cît se poate de bune, îxi caxe nu se 
pomeneşte nimic de cximele făptuite", scrie 
ziaxul „Dex Kuxiex" înitr-o amplă cxonică 
pe maxginea spectacolului. Pînă la urmă, 
însă, Schmidt este axesitat. Referindu-se 
la marea actuallitate a piesei, acelaşi ziar 
scrie : „Remaxque spune lucxurilor pe 
nume. Pentru aceasita, el nu txebuie să 
inventeze nimic". 

Recentele evenimente petrecute în Gei 
mania Fedeială fac din Schmidt figura 
centrală a piesei. Repiezentată de Teatxul 
Renaissance în zilele cînd campania de lea-
bilitaie a foştilor membri ai batalioanelor 
SS ia armploare cxescîndă, piesa lui Re-
marque constituie un aventisment adresat 
popoxului german şi întregii lumi, în ± 
cărei memorie se mai păstrează proaspet'; 
atrocităţile xăzboiului şi crimele săvîrşite 
de hiitieriisti. 

R. P. Bul3aria 
• în anul săxbătonixii centenaxului tea-

trului bulgax, teatxele din R. P. Bulgaria 
acordă o sporită atenţie dramaturgiei cla-
sice şi contemporane bulgaxe. Pe afişul 
teatral bulgar, pot fi întîlnite piesele La 
poalele Vitoşii şi Cînd tună de P. Iavo-
rov, Horo, o dramatizare după romanul lui 
Straşimirov, Tinereţe zbuciumatâ, de S. 
Krasinski, Albena de I. Iovkov, Ivanko de 
V. Drumev sau Spre prăpastie de I. Va-
zov. 

Teatxul Popular din Varna continuă ?ă 
reprezinte Zile de neuitat de L. Strelkov, 
piesă cu caxe acest iteatru şi-a deschis 
actuala stagiune. 

în repertoriul multora dintre teat'»:Ie 
bulgare, sînt incluse şi lucrări ale dra-
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maturgiei clasice sau contemporane străine, 
mai puţin jucate în ultima vreme. Dintre 
acestea, menţionăm Inimă, nu piatră de 
N. Ostrovski, Ruy Blas de Victor Hugo 
şi o dramatizare după romanul Hotel Ber-
îin al^ scriitoairei Vicky Baum. 

• întreaga presă de specialitate din 
R. P. Bulgaria este unanimă în a recu-
noaşte strălucita izbîndă repurtată de tî-
nărul . actor Ştefan Ghetov în rolul com-
plex al lui Gh. Dimitrov din piesa Primi 
loviturâ de Krum Kiuleavkov. 

După cum am mai arătat, piesa se 
bucură de un deosebit succes pe scena 
Teatrului „Krîstiu Saxafov" din Sofia. 

Finlanda 
• Teatxul Muncitoresc din Tampere a 

luat fiinţă în ariul 1901, d in iniţiativa 
actriţei Filda Vuori, prin contopixea cî-
torva ansambluri de amatori. De la înce-
putul activităţii sale, teatrul a acordat un 
loc de frunte în repertoriuJ. său dramatur-
giei naţionale. Piesele clasicului Alexis 
Kivi, sau ale dramaturgilox Rislakki Ensio, 
Talvi Jussi, ca şi ale multor altora, au pri-
lejuit Teatrului Muncitoresc speotacole de 
înaltă ţinută axtistică. De-a lungul anilor, 
teatrul s-a adresat adeseori diamaturgiei 
clasice ruse şi sovietice. Furtuna lui' Os-
trovski, Cadavrul viu de Tolstoi, Revizorul 
ce Gogol, Livada cu vişini de Cehov, dra-
matizăr ik după Ana Karenina şi Crimă şi 
pedeapsâ sau Căi înflorite de V. Kataev 
au ţinut timip îndelungat afişul teatraî. 

Repertoriul destul de variat al teatxului 
insumează şi alte lucrăTi ale dramatuxgiei 
clasice universale şi contemiporane. 

Dintre ultimele premiere prezentate, vom 
menţiona piesa Ultimii de la eta'jul 6 de 
Alfred Gehri. 

Golectivul artistic al teatrului numără 20 
de actori. Dar în munca lox, cadrele pro-
fesioni'Ste primesc un substanţial ajutor din 
partea unui grup de 30 de actori amaton, 
care participă activ la munca teatxului. 
jucînd în diverse spectacole. 

R. P. Chineză 
• în oraşul Cenciou, s-a deschis recent 

o nouă şcoală de teatru, care va funcţiona 
cu două secţii pexmanente : una de •Cto-
rie, iar cealaltă de regie. în cadrul şcdlii, 
vox studia circa 300 de elevi, recxutaţi în 
marea lor majoritate clin xegiunea Hena.n. 

• Teatrul de Artă din Pekin a marcat 
comemorarea a 100 de ani de la moartei 
dramaturgului J. K. Tyl, prin xeprezenta-
rea cunoscutei piese Cimpoierul din Stra-
konice a clasicului ceh. 

• Cu prilejul turneului efectuat în Jt«-
ponia, Opera din Pekin a prezentat două 

speotacole în folosul victimelor bombei 
atomice lansate de americani. Presa sub-
liniază că biletele la aceste spectacole au 
fost epuizate în răst impul unei ju-mătăţi 
de oră. 

Franţa 

• Sub direcţia de scenă a lui J. P. Gre-
ndex, in decoxuxiie lui Wakheviitch Teatmil 
Marigny a dat viaţă scenică comediei Nemo 
de Alexandre Rivemale. 

Unul dintre roluxile principale este de-
tinut de Nelly Vignon, pe care bucureştemi 
au putut-o vedea în spectacolele prezentatr 
cu pri'lejul turneului din anul trecut al 
teatrului de l'Atelier. 

• Theâtre d'Aujourd'hui şi-a inaugurat 
noua stagiune cu piesa lui Scarpetta Mi-
zerie şi nobleţe, interpretată de ansamblul 
lui Jacques Fabbri, deţinător al preniiului 
Moliere pe anul 1955. 

• După ce ani de-a rinduil a fost în-
gropată sub praful uităxii, Topaze de Mar-
cel Pagnol a revăzut lumina rarnfpei pe 
scena teatrului GŢmnase. 

• Posturile franceze de televiziune au 
transmis recent o dramaitizare după roma-
nul Madame Bovaru de Flaubert. Versiu-
r.ea dramatică aparţ ine lui Gaston Baty. 

R. P. Albania 
• Strădania de a imbogăţi repertoriul 

cu noi lucrări ale dramaturgiei clasioe şl 
contemporane naţionale caracterizează aa-
tăzi întreaga activitate creatoare a tearr':-
lor din R. P. Albania. Datarită condiţiilor 
grele de asuprrre şi aservire pe caire le-a 
cunoscut Albania în trecut, multe din co 
morile literaturii dTamatice albaneze au 
fost împiedicate să-işi afle crum spre 
inima spectatorilor, fiind acoperitie de ui-
taxe. Tocmai de aceea, teatrele Albaniei 
democrat-populaxe şi-au asumat nobila mi-
siune de a valorifica moştenirea trecutu-
lui, punînd astăzi la îndemîna spectato-
rilox opere de artă autentică. create de 
scrdiitori clasici. 

Edificatoare este iniţiativa Teatrului Re-
gional Anton Zako Csjupi din Korci d e 
a Teprezenta vechea piesă Lulya e Kujtimit 
(Floarea iubită) de Foquino Postali. în-
scrierea acestei piese în repertoriul tea 'ru-
lui din Korci. alături de Ruptura lui La-
vreniev, Căsătoria de Gogol şi Tania <*e 
Arbuzov. a fost primită cu deosebită sa-
tisfacţie de spectatorii din Korci. Invin-
gînd dificultăţile legate m primul TÎnd do 
caracterul pronunţat regional a.l piesei, re-
gizorul Sokrat Mio a reuşit să creeze un 
spectacol de înaltă ţ inută artistică, in car^ 
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îşi află o deplină valorificare întreaga *ru-
museţe a textului draimaitic. 

Nu mai mică este atenţia acordată ce 
teatrele din R. P. Albania repentoriului 
contemporan. 

Teatrul „Alexander Moisisi" a prezentat 
recent piesa Logodnica de ta ţară de Fat-
miT Djari — povesitea unei fete albameze 
ce coboară din munţi pentru a lucra în-
tr-o fabrică. Actualmente, piesa Jui Fatmir 
Djaiti a fost înscrisă în Tepentoriul teatre-
ior din Skoder, Korci şi Tirana. O altă 
lucrare dramatică contemporanâ care s-a 
impus atenţiei teatrelor este Logodna blss-
tematâ de Seiman Vaquari, unul dintre 
cei mai tineri dramaturgi şi regizori din 
R. P. Albania. 

Pe scena Teatrului Naţional din Tirana, 
a avut loc de curînd premiera piesei De-
tyra (Mesagiul) de Kol Jalcova, unul din-
tre oea mai reprezentativi dramaturgi alba-
nezi oontemporani. 

• în oraşul Skoder se află în cur,s de 
construcţie un nou teatru. Sala lui va 
avea 630 de locuri, fiind înzestrată cu 
numeroase cabine, săli de* repetiţie etc. Ye 
Iîngă teatru, va funcţiona şi un club per-
manenit. 

Elveţta 
• în anul 1908, în pitorescul sat Me-

zieres din inima Alpilor, a luat fiinţă un 
teatru popular de vară, care şi-a cîştigaţ 
repede popularitate. Indliatorii lui erau 
fraţii Rene şi Jean Morax. Pirimul este 
pcet şi dramaturg, iaT celălalt, pictor şi 
rcgizor. Spectacolele de la Theâtre du Jura 
atrăgeau nu numai pe muntenii şi pe lo-
cuitorii satelor învecinate, ci şi un nuni^ 
ros pubtic, sosit anume din toate colţurile 
Europei. 

Primul război mondial a silit teati »1 
să-şi întrerupă activitatea. Cei doi fraţi 
n-au vrut însă să abandoneze ideea. Şi 
astfel. în anul 1921, Theâtre du Jura îşi 
redeschide porţile, bucuTÎrndu-se în conti-
rtuare de un binemeritat succes. 

Majoritatea pieseiloT prezentate pe scena 
acestui teatru sînit scrise de Rene Morax, 
punerea lor în scenă fiind asigurată în 
exclusivitate de firatele său Jean Morax. 

Austria 
• Comitetul de organizare a Festivalu-

lui d.e la Bregenz a iniţiat un mare con-
-curs internaţional de lucrări dramatice, des-
chis tuturor scriitorilor din lumea întreagă. 
Se vor acorda două premii în valoare de 
20.000 şi 10.000 de dolari. înscrierile la 

concurs — sub forma unei cereri de ad-
mitere cu indicaţia numelui şi datelor per-
sonale — au fost primite pînă la 31 ia-
nuarie 1957. Juriul e format din repre-
zentanţi a i comitetului de organizare a Fe-
stivalului, ai Burgtheater-ului din Viena şi 
ai vieţii artistioe internaţionale. Juriul va 
putea să decearnă ambele premii, sau să le 
reunească în unul singur. Pe de altă parte. 
diirecţiunea Festivalului îşi rezervă dreptul 
de a xeprezenta în premieră absolută sil 
alte lucxări trimise de participanţii la con-
curs, în afară de cele premiate. Piesa dis-
tinsă cu premiul I va fi reprezentată d« 
către Burgtheater. în cadrul Festivalului1 de 
la Bregenz. 

Africa de Sud 
• Marionetele ,,Protea" sînt nişte per-

sonaje umblate ; >sub oblăduirea soţilor 
Thompson — oreatoxii şi mînuitorii lor — 
aceste păpuşi au parcurs într-un an 
20.000 km de-a lungul şi de-a latul A" 
fricii de Sud. Această companie de ,,ac-
tori" ce 30 cm inălţime a dat spectacoie 
la Johannesbuirg, Capetown şi Dunbar 
— dar şi în toate oraşele mai mici, în 
aşezăriile izoiLate .şi chiairi în satele din ţiinu-
turlille mai sălbatice. Cel mai mare succes 
1-a obţinut spectacolul de estradă Afri-
cana, inspirat din iolclorul populaţiilor 
hăştinaşe. 

Aniul trecut, imairiionetele „Protea" au *re-
cut oceanul şi s-au produs în mai multe 
oraşe din Angtia, unde publicul — şi nu 
numai cel format din copii — le-a făcut 
o Drimire călduroasă 

cfaponia 
• în ultimul timp, teatrele japoneze se 

adresează tot mai des dramaturgiei chî 
neze, deosebit ce a,preciată de pubticul 
spectator. Astfel, au fost reprezentate pină 
acum Ţiu-Uan de Go Mo-jo, Furtuna de 
Ţao-uai, Fata cu părul cărunt, de Bin Y 
şi He Tin-zi şi altele. 

Brazilia 
• Premiul Saci, suprema distincţie bra-

ziliană care se conferă oficial celor mai 
bune ispectacole teatrale, a fost atribuit 
(pentru cea mai bună punere în scenă, cel 
mai bun spectacol, cel mai închegat conflict 
şi cea mai bună interpretare feminină) 
spectacolului Ciocîrlia de J. Anouilh, pro-
zentat de formaţia de ,1a Teatre Popular 
de Arte, a cărui animatoare este Mar:a 
dell Costa. 
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